

政策兴链 项目固链 创新强链 金融活链

我市“985”重点产业链汇聚高质量发展强劲动能

数量进入第一方阵 营收总量全省第二

本报讯(记者 刘少伟) 去年以来,我市统筹用好产业链抓手,实施政策兴链、项目固链、创新强链、金融活链等多项行动,深入落实产业链组织机制、优化提升机制、协同配合机制、要素保障机制,全力打造“985”重点产业链,推动各“链主”企业获省级产业链奖励资金1359万元,“链主”“链核”企业数量进入全省第一方阵,省级重点产业链营业收入总量全省排名第二,为全市经济高质量发展汇聚其强劲动能。

2023年,我市提出以“985”重点产业链为抓手,构

建支撑高质量发展的“钢铁筋骨”,站在推动社会主义现代化建设的高度,分别从工业、现代农业和服务业上做出新的谋划。随后,我市围绕新规划,实施“政策兴链”行动,用好技术改造专项资金等支持措施,加大对链主企业进档奖励力度,积极引导产业链企业加大研发投入,着力培育产业链“小巨人”“单项冠军”,推动重点产业链企业上规模、增实力、提效益。

实施“项目固链”行动,围绕省级重点产业链和吕梁特色产业,建立项目建设进度清单,按月跟踪

产业链项目建设进度情况。建立项目问题解决台账,为项目相关问题提供协调服务。建立项目储备库,加强产业链重大项目谋划。实施“创新强链”行动,围绕产业链布局创新链,深入开展产业链上下游协作配套、项目和企业科研院所开展产学研等对接活动,推动“链主”企业带动产业链企业紧密合作,全面提升产业链关键环节、关键领域、关键产品保障能力。实施“金融活链”行动,提升资金支持力度。围绕重点产业链资金需求,积极引导金融机构在服务团队、审批流程、贷款规模、授信条件、融资利率等方面给予专项优惠政策支持。同时,建立链主企业及其核心配套企业常态化服务机制,充分发挥链主企业引领作用,带动产业链上中下游企业在空间上集聚、业务上协作、资源上共享,全面提升产业基础高级化和产业链现代化水平。

目标企业,积极开展产业链招商。

据统计,2023年我市产业链培育发展取得显著成效,3户企业成功申报省级重点产业链“链主”企业并获得省政府授牌,8户企业成功申报省级重点产业链“链核”企业,“链主”“链核”企业数量进入全省第一方阵。山西中铝华润有限公司、山西一禾铝业科技新材料有限公司、山西郑旺氢能科技有限公司、山西大华通新能源物流有限公司作为“链主”企业,共获省级产业链奖励资金1359万元。市级财政资金还对燃料电池车辆推广应用财政资金奖励补贴9946万元。设立白酒产业第二届“吕梁杯”清香型白酒核心产区“十朵小金花”、清香型白酒原酒“清博奖”,每个奖项奖励20万元,共奖励400万元,对9户白酒企业提供产业发展专项资金支持。通过与科研院所深入协作,太原高新材料(山西)研究院研究的700兆帕级高强铝合金棒制备技术,填补了目前国内市场5G手机应用领域的空白,解决了国内高端铝材依赖进口材料“卡脖子”问题。吕梁建龙申请专利51项,累计授权专利98项;参与4个国家标准、1个行业标准的制定,被认定为“高新技术企业”,铝镁精深加工、氢能、特钢、光伏、新能源汽车等产业链技术创新攻关能力均显著提升。2023年省级重点产业链营业收入超617.6亿,总量全省排名第二,同比增长29.2%,超全年省定目标任务4.2个百分点。



“植”此青绿 不负春光

孝义中学举行“绿动·创造未来”植树节主题活动

兴县:植树添新绿 一起「绘」春山

本报讯(记者 张娟娟) 春风吐绿,草木初萌。3月12日,兴县各社区开展形式多样的义务植树活动,以实际行动践行绿色发展理念,共同为辖区绿化贡献力量。

“新种的树苗要多浇水”“这些幼小的树苗要加以固定才不容易被风吹倒”……振兴社区工作人员和党员志愿者在“志愿服务护绿 共建美好家园”主题活动中,一边为树木松土、围堰、浇水,一边交流经验,共同为扮靓自己的家园出谋划策,同时给树苗挂上“爱绿护绿标识牌”,并为来往行人普及环保知识,宣传环保理念,号召大家加入爱绿护绿的行列中,为美好家园增添“一抹绿”。

西关社区则联合启程美术教育开展了“植”此青绿“童”绘美好植树节主题环保绘画活动。社区工作人员向孩子们讲解植树节的由来和相关知识,激发孩子们爱绿护绿的热情。在启程美术教育老师们的引导下,孩子们挥动画笔,将心中的绿色家园景象勾勒成一幅幅惟妙惟肖的作品。“听了叔叔阿姨的讲解,我懂得了植树节的意义,我要做一名绿色使者,和爸爸妈妈一起为保护环境贡献自己的一份力量。”小朋友深有感触地说。

“植树造林是一项功在当代、利在千秋的事情,每个人都要树立植绿护绿的意识,用实际行动使山更绿、空气更加清新。”北关社区的李女士是一名志愿者,她和大家一起参加社区组织的“爱绿 植绿护绿”植树节志愿服务活动,用实际行动助力辖区生态文明建设。活动现场,社区工作人员和志愿者挥锹培土、提水浇灌,有条不紊地进行着每个步骤,同心协力种植每一棵树木。植树活动到处是勤恳、忙碌的身影,目之所及,“志愿红”和一片片令人舒心的绿意相映成画,一棵棵树木迎风而立,在明媚的春光中焕发出勃勃生机。

本报讯(记者 李雅萍) 风和日暖山水醒,春到人间草木生。在春意盎然的时节,孝义中学在思源广场举行“绿动·创造未来”植树节主题活动。汾酒销售公司吕梁党支部、孝义市金信宏商贸有限公司和孝义市崇文街道办事处党员向该校捐赠树苗300余棵,并组织党员干部和学生一起参加了植树活动。

简短的动员仪式之后,捐赠树苗相关单位党员干部、孝义中学部分师生立即投入到热火朝天的植树活动中。活动现场,同学们分成若干小组,热情地投入到劳动中。他们密切分工,团结协作,挥锹培土、扶苗踩实,提水浇灌,共同为校园增添新绿。在植树过程中,带队老师不仅为孩子们传授了植树、养树的技巧,还向同学们普及了植树造林的重要性,增强了大家的环保意识。

“植”此青绿,桃李竞秀,爱心聚力,创造未来。植树不仅是一场劳动,更是一种责任和担当。参加植树活动的同学们表示,要用实践去感受植树节的真正含义,像树木一样,扎根土壤,坚韧成长,为家乡发展、为国家富强贡献青春力量。



图为捐赠树苗相关单位党员干部、孝义中学部分师生在思源广场植树。
记者 李雅萍 摄

春回大地,万物复苏。离石区城北街道站前社区联合下安社区开展了“共植一抹绿,一起‘森’呼吸”植树节志愿服务活动。植树现场,一片热火朝天的劳动景象,志愿者们相互协作,挖坑、栽种,挥动着手中的铁锹为刚种下的树苗培土。此次活动提升了辖区居民的环保意识,用实际行动增加辖区绿地面积,增进居民之间的交流与合作,共同营造了“爱绿、护绿、共建绿色家园”的浓厚氛围。
记者 王瑞 摄

人民银行吕梁市分行

绿色金融泼墨吕梁山川

本报讯(记者 李亚芝) 绿色是高质量发展的鲜明底色。近年来,在新发展理念引领下,人民银行吕梁市分行积极发展绿色金融,认真贯彻尊重自然、保护自然、人与自然和谐共生的精神,指导辖区各金融机构采取利率优化、流程简化、绿色通道审批等多种激励措施,为生态文明建设提供多种形式的金融服务,推动绿色金融高质量发展,助力一幅幅望得见山、看得见水、记得住乡愁的美丽画卷在吕梁大地徐徐展开。

绿色金融支持集中供热和清洁能源,让“天更蓝”。人民银行吕梁市分行指导农发行吕梁分行向孝义市采煤沉陷区治理有限公司投放改善农村人居环境贷款6700万元,利率5.14%,支持集中供热管网建设和相关设备改

造升级,有效提升散煤清洁化替代和治污排污能力,减少采暖期污染物排放。邮储银行吕梁分行为中电投岚县大营坡50MW风力发电项目提供固定资产贷款授信2.65亿元,利率3.35%,按设计规划每年可节约标煤约3.11万吨,减少排放二氧化碳5.38万吨、二氧化硫83.97吨、氮氧化物239.47吨、烟尘124.4吨,提高了城市清洁能源覆盖率,大气环境显著改善,在绿色贷款支持下,实现经济效益和生态效益双丰收。

度。农发行吕梁分行围绕农业用地、种业振兴等投放贷款2730万元,支持绿色农业产业升级。围绕兴县蔚汾河道治理、临县贫困村易地搬迁、孝义市采煤沉陷区治理以及文水县、石楼县、岚县“四好农村路”等相关项目贷款2.54亿元,助力我市美丽绿色乡村建设。临县农商银行山西茗玥茶叶有限公司“年产2500吨枣芽茶及筹建10万亩采摘基地项目”授信5900万元。孝义市农商行向孝义市兴安化工有限公司升级改造氧化铝项目发放9900万元贷款,该项目入选国家工信部绿色工厂名单;中国银行吕梁分行向晋能集团旗下的太土河焦化有限公司转型项目提供9900万元的授信支持。人民银行吕梁市分行将持续提升绿色金融规模和效率,助力绿色经济高质量发展。

绿色金融支持河道治理和生态修复,让“水更清”。商业银行积极贯彻吕梁市“一廊两带”生态修复战略,提升绿色金融服务质效,促进经济社会发展绿色转型。农发行吕梁分行为汾阳市第二污水处理厂办理水利建设贷款1.44亿

扩散周知!

防患于未“燃”

请把这份安全提示转给更多人

燃气在家庭、饭店等场所广泛使用,一旦发生泄漏,易引发爆炸事故,威胁生命财产安全。对于燃气安全,大家提出了很多“怎样做”?如果发生燃气泄漏,应该怎么办?看图了解

如何预防燃气泄漏

- 使用带熄火保护装置的燃气灶具**
 - 一般来说,灶眼的附近会有两个探针,一个是陶瓷的点火器,另一个就是金属材质的熄火保护探针。国家明令禁止销售和使用不带熄火保护装置的灶具。
- 选择合格的燃气热水器**
 - 燃气热水器应该是强排式或者平衡式,使用过程中要通过烟风道把燃烧产生的废气排到室外,避免发生室内窒息或中毒。另外,燃气热水器禁止安装在浴室内。
- 燃气灶具和热水器的寿命都是八年,超过使用期限要尽快更换,避免内部结构老化、松动,造成漏气。
- 选用合格的连接软管**
 - 很多事故都是因为橡胶软管的损坏,比如鼠咬、老化造成的,一定要选用与燃气用具同寿命的专用连接软管并定期检查。燃气用具专用的金属包覆软管安全性更高。

如何检查燃气是否泄漏

- 取适量的肥皂水,或者用洗涤剂加水冲淡,用小刷子把肥皂水涂抹在管道接头、软管连接位置,阀门根部等部位上。如果发现不断溢出小泡沫,就证明存在漏气,需要马上关闭表前的支管阀门,报燃气公司处理。在这个过程中,严禁使用明火来检查漏气。

如何正确使用燃气设备

- 注意通风换气**
 - 国标规定,居民住宅用燃气灶具应安装在自然通风良好的厨房或非居住房间内。使用燃气时注意通风换气,避免室内产生一氧化碳,造成人员窒息或中毒。
- 不能包封燃气管道、阀门和燃气表,严禁擅自私改燃气管道。如有改造需求,应联系燃气公司。另外,不能在室内燃气管道上搭挂物品,否则容易造成管道接口漏气。
- 切勿连续点火**
 - 操作使用燃气时,第一步是点火,点火时一定要火等气,不能气等火。如果一次点火没有成功,应稍等片刻再进行第二次点火,避免泄漏到空气中的燃气造成局部闪爆。
- 用气不离人 用后关阀门**
 - 如果灶具没有熄火保护或者保护失效,燃气持续泄漏到空气中容易引发事故。所以用气时一定要不离人,用完燃气后阀门一定要关严。

